

迎接中国工会十六大

我与工会这10年·各界人士篇

工会维护职工权益越来越实了

□北京市总工会东城区
工资集体协商指导员 范秋香

我是一名退休人员,但是,现在仍在做着服务职工、服务基层工会的工作——退休后,参加了北京市总工会的招聘考试,成为一名工资集体协商指导员。

我有26年的工会工作经历,退休后也没有脱离工会工作,是名副其实的“老工会”了。这些年,我深切地感到,现在的工会工作越来越“难”了,越来越“忙”了,也越来越“实”了。

作为工资集体协商指导员,要研究当地行业、区域和企业推进工资集体协商工

作的总体形势和任务,摸清建会企业底数,制定工作计划和实施方案,明确协商重点;要为基层工会组织进行业务培训,提供经验、理论和数据上的支持;甚至要作为职工方的协商代表,直接参与企业工资协商。

我和另外4位同事负责东城区的工资集体协商指导工作。一上岗就感到这份工作不轻松:到基层工会摸情况、下企业指导、帮助企业协商做筹备工作……没有闲下来的时候。经常是在赶路中啃个面包当午饭。有些对工资集体协商不“感冒”的企业,常常是跑上几趟也见不着能决策的人。

有一年冬天,约好与某合资企业谈工资协商事宜。合资企业门禁严格,只能在门外等

候。为了不让对方等待,好几次早晨,我和同事都提前半个小时到达,寒风中一直等到对方来人。我们的诚意感动了企业,赢得了信任,得以使协商工作顺利开展。

外资企业工会干部多是兼职,往往没有更多时间做协商前的准备工作。我们几位协商指导员就帮他们做,从协商前的准备,到集体协商合同文本的修改、职业会筹备,甚至职代会主持词都替他们写好。经常和他们一起工作到半夜。

总觉得企业工资集体协商不容易,决不能让合同流于形式。为此,我们根据实际掌握的情况,按照街道、企业的不同特点,制定了详细的指导标准,让每个企业、每个岗位都能

“对号入座”,找到协商依据。比如加班工资的基数,我们就给出5种选择方式——本人月薪、企业平均工资、本行业基本工资、企业与职工协商出的工资、结合特殊企业实际商定的工资,让它尽量覆盖不同类型、不同工种、不同工作性质的企业和职工。

所以,作为工资集体协商指导员,面对不同性质的企业、不同身份的员工、不同的行业和岗位、不同的劳动时间等复杂情况,要对法律规定、国家政策、企业管理、专业知识都了解、掌握,才能指导得有理有据,让协商对象心服口服。

截至6月底,我所服务的东城区已有96.55%的建会企业建立了工资协商制度,超



出了北京市“工资集体协商三年行动计划”中“80%以上”的要求。这意味着,东城区有11356家企业的163043名职工薪酬有了保障。

我对职工、对工会有特殊的感情,每当看到职工的劳动报酬和相关福利待遇等权益通过集体合同、工资专项协议、女职工权益保护专项协议等形式确定下来的时候,我特有成就感,内心充满喜悦。

同时,我也为我们工会组织维护职工权益越来越到位、越来越受职工欢迎而感到骄傲和自豪!

(本报记者 郭强 整理)

(上接第1版)半个多世纪过去了,龚全珍同志始终保持艰苦奋斗精神,并当选了全国道德模范,出席我们今天的会议,我感到很欣慰。向龚全珍同志致以崇高的敬意。我们要把艰苦奋斗精神一代一代传承下去。这时,全家响起了热烈的掌声。

刘云山在座谈会上说,习近平总书记接见全国道德模范并发表重要讲话,充分体现了党中央对道德模范的亲切关怀,对道德建设的高度重视,为加强思想道德建设指明了

方向,要深入学习领会、认真贯彻落实。道德是社会关系的基石,是人际和谐的基础,要始终把弘扬中华民族传统美德、加强社会主义思想道德建设作为极为重要的战略任务来抓,为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神力量和有力道德支撑。道德模范是有形的正能量,是鲜活的价值观,要广泛开展道德模范学习活动,引导人们从身边做起,从基本道德规范做起,把良好道德行为落实到日常生活和工作中。要把培育文明道德

风尚作为重要着力点,坚持正确的价值取向、舆论导向,坚持以文化人、以文育人,弘扬真善美,贬斥假恶丑,推动形成知荣辱、讲正气、作奉献、促和谐的社会风尚。要以求真务实的作风推进道德建设,做实功而不务虚名,以“钉钉子”的精神做好工作,推动道德建设取得实实在在的成果。要把道德建设融入改革发展各方面,融入国民教育和精神文明建设全过程,同正在开展的党的群众路线教育实践活动结合起来,引导广大党员干部牢记党

(上接第1版)

为了直接听到基层群众的真实想法,省委每个常委用3天以上时间,蹲点调研,吃住在户。大家在调研中深有感触:过去步行或骑自行车下乡,同群众一条板凳聊天、一个锅子吃饭,现在进出小轿车、空调房,成天坐在办公室看材料、批文件,有时还自我感觉良好,自以为对群众比较了解、距离很近,实际上早已同群众拉开距离,对群众的感情也已悄然发生了很大变化。

群众提、自己找、代表评,“三堂会诊”,一次次专题会议,一次次集中查摆,使省委常委班子及成员对存在“四风”问题的认识越来越具体,越来越聚焦。

中央督导组将征集的意见分类整理,原汁原味向省委常委班子及成员反馈。看到群众的意见,好几位常委都感叹自己有两个没想到:没想到自己身上的问题这么多,没想到群众对自己的问题看得这么准。

民主生活会召开前,省委常委们一对谈心交心,每次最短两个多小时,大多为整整半天,有的还进行了好几次。有的同志直言:“你对我提意见不要有顾虑,还可以狠点,我受得了。”

在集中查摆和相互谈心的基础上,省委常委班子和每位常委都撰写了对照检查材料。为了使对照检查像自己、有深度,多数同志数易其稿,最多的修改29稿。

有位同志感慨地说,自己越写越深入,越写越出汗,几次想流泪,没想到自己辛辛苦苦干了几十年,怎么变得这样?但写完了就全身轻松了许多,真是先痛后快。

在整个过程中,中央督导组从严从实做好把关工作,看征求意见真不真,范围广不广;看班子成员自查问题找得准不准、挖得深不深;看自己剖析是不是深刻、触及灵魂,看各项措施是否符合中央要求、切合河北实际。一旦发现有差距,就严肃督导、纠正做好。

23日上午,习近平一到河北,就听取了中央督导组关于河北省省委教育实践活动中省委常委班子专题民主生活会准备情况的汇报,同省委书记、省长谈心谈话,他对河北畅通渠道听取意见,对照理论理想、入党党纪、民心民声、先进先辈“四面镜子”查摆剖析问题,防止以工作问题代替作风问题、以班子问题代替个人问题,以共性问题代替具体问题,防止将“四风”变成形式主义、官僚主义“两风”甚至变成形式主义“一风”,防止避重就轻、偷工减料的做法,给予了充分肯定。

真亮丑 敢于自我揭短

23日下午,专题民主生活会正式开始。这次民主生活会,重点是开展批评和自我批评。周本顺首先代表省委常委班子作对照检查,共检查出6个方面主要问题:一是政绩观存在偏差,一些事情注重表面形象,追求短期效应,搞形式主义;二是决策有时脱离实际,存在官僚主义问题,一些重大项目、重大部署缺乏深入调研论证,不注重科学民主依法决策,造成严重浪费的事也有发生;三是实干作风不够过硬,重点工作抓得不实不狠,四是用人导向不够科学,考核、推荐、测评程序形式繁多,没有很好体现鼓励干事创业,不利于从制度上克服“四风”;五是基层观念比较薄弱,一些工作要求脱离基层实际,深入基层解决困难不够;六是“两个务必”思想树得不牢,艰苦创业的劲头不足,特权思想、奢侈浪费现象滋长,对享乐主义和奢靡之风整治不力。

常委们在对照检查中普遍联系自己的思想实际,岗位职责和工作经历,紧扣为民务实清廉的主题,紧扣群众反映的意见,从具体事例入手,深入查摆自己“四风”方面的突出问题,深挖自己在世界观、人生观、价值观以及权力观、事业观、群众观等方面存在问题的思

想根源,体现了揭短亮丑的勇气。

有的同志说,经过正反照镜子、前后正衣冠、请人搓背、上下把手脉、里外透视加CT,心里感到既紧张又惭愧,甚至从脊梁中冒出了阵阵冷汗。

有的同志说,经过认真思考,感到自己在作风上正在得一种病,叫做“工作晚期综合症”,就是不再想更多地听取意见,研究问题了,不想更多地裁刺了,不想更多创新了,不想更多操劳了,不想更严格地要求自己了。

在形式主义方面,大家谈得较多的是,召集组织的会议多,提的口号多,而切合实际的措施少,抓落实不够。

“自己到河北后,有些求变心切,怕掉位、怕失面子的思想很浓,因而对速度、对总量依然很在乎,而对老百姓切身利益的关注就没有这么迫切。”周本顺坦言。

省委副书记、省长张庆伟说,自己下基层调研,有时容易停留在表面上,看亮点、看光鲜的一面多,到矛盾集中、情况复杂的地方少,“接地气”、察实情做得不到位。

省委副书记赵勇谈到,自己有依靠开会发文推动工作的思维惯性,有时要求参会人员范围较大,级别偏高,有时一天参加两三个会议,影响了抓落实的精力。

省委常委、常务副省长杨崇勇说,自己曾几次带队去香港、省外招商,去的人很多,声势很大,似乎有声有色,但实际效果不佳。

省委常委、统战部部长范照兵说,过去为了让领导对自己分管工作的所谓亮点和特色加深印象,在一些汇报材料和信息简报中有夸大和粉饰的成分。

在官僚主义方面,大家谈得较多的是,调研论证不够,发扬民主不够,主观决策较多。

周本顺说:“我18岁离开农村,对老百姓的不易情感同身受。然而,在领导岗位上久了,确实是离群众远了。”他认为,久居要职,难免演奏“看盆景、听汇报、作指示、上电视”四部曲,思想上不想搞官僚主义,行动上经常体现官僚主义。

说赵勇:“最大特点是干事有激情、有思路,有办法,但急于求成,注重规模声势和形式也是一个明显缺点。”

说省委常委、省纪委书记臧胜业,他直指病根:“胜业同志说自己患了‘工作晚期综合症’,确实自我诊断很准,多栽花、少栽刺,好人症’是比较明显的。”

说省委常委、政法委书记张越,他提出问

大胆使用批评和自我批评有力武器

事,停留于表面,而是触及了思想和灵魂。

真批评 直指问题要害

在两天的民主生活会上,省委常委们的相互批评是“真刀真枪”的。

周本顺作为省委书记第一个接受了其他常委的批评。

“在工作摆布上,把扶贫工作放在县域经济发展和县城建设这个攻坚战中,显得不突出,值得下一步引起注意。”赵勇说。

“本顺同志作为省委书记,在干部问题上应该投入更大的精力,应该尽快熟悉干部的总体情况,特别是注重保持干部政策的连续性。”梁滨说。

“本顺同志要更加注重决策民主化。”景春华提出。

“本顺同志要开展自我批评,也带头对其他常委提出批评意见。”

“省长,他直言不讳:‘庆伟同志听取意见不耐烦,看似性格脾气问题,实质是一种官僚架子。不改,危害很大,容易造成决策失误。’”

说赵勇:“最大特点是干事有激情、有思路,有办法,但急于求成,注重规模声势和形式也是一个明显缺点。”

说省委常委、省纪委书记臧胜业,他直指病根:“胜业同志说自己患了‘工作晚期综合症’,确实自我诊断很准,多栽花、少栽刺,好人症’是比较明显的。”

说省委常委、政法委书记张越,他提出问

题,“确实要注意克服注重硬件建设,不太注重抓队伍建设的问题。”

……

照镜子,正衣冠,其他常委之间毫不避讳。

曾在石家庄一起搭班子共事的艾文礼给孙瑞彬提意见:“有时工作急躁,批评同志有时不讲方式,在一定程度上挫伤了同志们的干事积极性。”

孙瑞彬则对艾文礼表示:“工作热情高,经验丰富,但在抓工作落实上有时候不够狠,有时工作没能力一竿子插到底,也有官僚主义表现。”

省委常委、组织部部长梁滨说,自己当领导时间长了,主观意识也逐渐浓了,有时让人感到“强势”、“盛气”。

省委常委、秘书长景春华说,自己随着职务的提高、岗位的变化,多了一些“官气”、“架子”,少了一些“土气”,少了一些对群众疾苦的感同身受,公仆意识有所淡化。

省委常委、宣传部部长艾文礼说,自己有时候干事情,作决策,没有真正设身处地地当好百姓的亲人、仆人、知心人,甚至掺杂了个人名利方面的考虑,追求轰轰烈烈有声响,存在以主观意志代替群众意愿的现象。

在享乐主义方面,大家谈得较多的是,注重豪华和排场,只讲体面,不管花钱。

赵勇说,过去在乡镇工作,整天一辆自行车、一身劳动布、一双军鞋,和群众一块干、一块苦,心里很充实,这些年经济发展了,各方面条件改善了,有时便觉得每天车来车往很正常,吃点喝点不算什么,导致在一些事情上放松了要求,降低了标准。

省委常委、宣传部部长艾文礼说,自己有时出席一些场合,如果对方或基层搞得过于简单,还是感觉不舒服,如果场面比较大、有档次,就感觉有面子,受尊重,心里会舒服。

在奢靡之风方面,大家谈得较多的是,超标接待、超标用车,造成舌尖上的浪费和车轮上的浪费。

省委常委、省军区司令员史鲁泽说,在自己工作的领域,有时存在宴席不高档是“不给面子”,场面不壮观是“没有重视”,开道没有警车是“不够隆重”等错误认识。

对省委常委们的自我批评,习近平从3个方面进行了点评:一是既从分管工作上查摆剖析问题,又积极分担班子的责任;二是既联系现在的身份和岗位职责,又联系成长进步经历,认识和把握问题有纵深感,从中可以看出作风问题发生演变的轨迹;三是既从工作中找差距,又从思想上、党性上找差距,不把问题归咎于客观原因,从中可以看出敢于揭短亮丑的勇气。大家的查摆剖析,没有就事论

真治病 立说立行整改

习近平强调,开门征集意见也好,认真开展批评和自我批评也好,目的在于真正解决存在的问题。

对景春华,有人批评:“文山会海首先是办公厅把关不严。提高会议、文件质量,仍然是个大问题。”

……

“班子成员相互提醒和批评,虽然言辞不多,语气温和,但抓住了关键,很有分量,不是那种官话套话,有红红脸、出出汗的紧张和严肃,又有加油鼓劲的宽松与和谐,从中可以看出诚恳帮助同志、维护班子团结的觉悟。”这是习近平对民主生活会开展批评的评价。

真鞭策 现场点评指导

4个半天的民主生活会,习近平一边听一边记,不时插话询问,进行点评指导。

在周本顺、张庆伟两位党政主要负责人

的对照检查及其他常委对他们的批评结束后,习近平进行了集中点评。他说,开门搞活动,广泛听取群众意见,是中国特色社会主义民主的生动实践,中国特色社会主义的本质是人民当家作主。河北在活动中认真听取各方面意见,搞“三堂会诊”,值得肯定。

省委常委、秦皇岛市委书记田向利说,很多问题出在没有解决好为谁创造政绩、怎样创造政绩、依靠谁来创造政绩、用什么检验政绩上。

梁滨说,“四风”如同臭豆腐,闻起来臭,它是一种落后文化基因,具有遗传性;是一种先天免疫缺陷,具有易感性;是一种高致病病毒,具有传染性。

省委常委班子针对存在的“四风”问题,提出了6个方面的整改方向和25项主要措施。一是坚决与以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致,保证党的路线方针政策在河北得到贯彻落实;二是坚持与党的群众路线贯穿到一切领导工作中去,切实端正政绩观和发展理念;三是坚持按民主集中制原则办事,不断完善科学民主依法决策工作机制;四是坚持抓铁有痕、踏石留印的劲头抓好事关全局的大事,大力营造干事创业、改革创新的浓厚氛围;五是坚持从党和人民利益、河北发展大局出发,选好用好干部;六是以率先垂范的精神带出一股清正廉洁的新风,巩固发展整治“四风”的成果。

立说立行整改,班子如此,个人也是一样。

“河北是京畿重地,7200多万人口的大省。作为省委书记,今后一定做到6个带头:带头遵守党的政治纪律,带头坚持密切联系群众,带头民主科学依法决策,带头坚持改革创新发展,带头执行党的干部政策,带头严守廉洁自律底线。要率先垂范,正己肃下,在全省营造一种清正廉洁的新风。”周本顺对自身的整改郑重表示。

其他常委一一针对自己存在的“四风”问题,提出了整改方案。

张庆伟说,要提高个人修养、谦虚谨慎、戒骄戒躁,善于听取不同意见,勇于面对尖锐批评;赵勇说,要用“十年挖一口井”的心态来做事,甘于做铺垫性的工作,做到对制度敬畏,对组织敬畏,对人民敬畏;杨崇勇说,要做到每年与群众同吃同住不少于3天,积极帮助解决基层、群众反映强烈的问题;史鲁泽说,要率先垂范,正己肃下,在全省营造一种清正廉洁的新风。

孙瑞彬则对艾文礼表示:“工作热情高,经验丰富,但在抓工作落实上有时候不够狠,有时工作没能力一竿子插到底,也有官僚主义表现。”

梁滨说,要提高个人修养、谦虚谨慎、戒骄戒躁,善于听取不同意见,勇于面对尖锐批评;赵勇说,要用“十年挖一口井”的心态来做事,甘于做铺垫性的工作,做到对制度敬畏,对组织敬畏,对人民敬畏;杨崇勇说,要做到每年与群众同吃同住不少于3天,积极帮助解决基层、群众反映强烈的问题;史鲁泽说,要率先垂范,正己肃下,在全省营造一种清正廉洁的新风。

……

照镜子,正衣冠,其他常委之间毫不避讳。